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усилению научной работы институтов; отследить соотношение успехов и 
проблем в этой области на местном уровне. Воспроизведена последователь-
ность убеждения педагогов страны в необходимости усиления контроля соб-
ственных научных достижений и идеологического контроля над их содержани-
ем. Произведена оценка главных характеристик борьбы с космополитизмом в 
науке. Описана практика “публичных научных обязательств” и чисток в рядах 
“неблагонадёжных” учёных в отдельных послевоенных педагогических инсти-
тутах. 

Ключевые слова: педагогический институт, наука, диссертация, космопо-
литизм, послевоенная Украина. 
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СТАНОВИЩЕ СИСТЕМИ ШКІЛ РОБІТНИЧОЇ І СЕЛЯНСЬКОЇ 
МОЛОДІ В ПЕРШЕ ПОВОЄННЕ ДЕСЯТИРІЧЧЯ 

Аналізується робота освітніх закладів для дорослих та працюючої молоді, 
починаючи з 1946 до 1956 років. Окрему увагу приділено формуванню контин-
генту учнів. Спеціально виділено і стан навчально–матеріальної бази шкіл. 
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Функціонування системи шкіл для працюючої 
молоді набуло нового розмаху у повоєнне десятиліття. 
Вже в 1945–1946 навчальному році навчанням у 
вечірніх школах було охоплено біля 99 тис. чоловік, а в 
1947–1948 навчальному році кількість учнів вечірніх 
шкіл склала вже близько 155 тис. чоловік. 

Варто відмітити, що 1946 рік ознаменувався появою 
ще одного напрямку отримання освіти працюючою мо-
лоддю, – в цьому році було організовано роботу заоч-
них шкіл. 

Простежити як проходив процес остаточного ста-
новлення мережі шкіл працюючої молоді в перші 
повоєнні роки. 

Слід зазначити, що радянський етап історіографії 
становлення та функціонування системи освіти для до-
рослих Української РСР не був однорідним. В загаль-
ному масиві тогочасних досліджень освітніх проблем 
працюючої молоді можна виділити кілька змістових 
блоків, які містять різноплановий матеріал з питань 
становлення та функціонування шкіл працюючої 
молоді. 

Початковий етап дослідження проблеми представле-
ний працями істориків ще першого повоєнного 
десятиріччя. Так, спробу проаналізувати тяжкі наслідки 
війни для шкільної мережі освіти працюючої молоді та 
проблеми, які постали на шляху налагодження її 
повноцінного функціонування, через призму тогочас-
них світоглядних орієнтирів зробив М. Грищенко [3]. 

В загальному контексті своїх досліджень на дотич-
ному рівні до окремих аспектів проблеми зверталися 
такі дослідники радянського часу, як С. Гончаренко [1], 
Б. Коммановський [7; 8], Ю. Орловський [12]. Проте 
безпосередньо проблема функціонування шкіл 
робітничої та сільської молоді все ж не стала для цих 
науковців спеціальним предметом вивчення. 

Доволі цікаву спробу висвітлити ряд важливих 
аспектів даної проблеми здійснив у цей час Н. Богданов 
у історично–статистичному нарисі [15]. 

Слід зазначити, що уряд приділяв велику увагу 
зміцненню мережі вечірніх шкіл. Так, 21 червня 
1945 року Раднарком СРСР видав постанову про надан-
ня учням шкіл робітничої молоді ряду пільг: відпусток 
під час канікул, відпусток з збереженням заробітної 
плати на протязі 20 днів в період екзаменів на атестат 
зрілості і на протязі 15 днів для здачі екзаменів за курс 8 
класу, заборонялося переводити робітників, які навча-
лись в вечірніх школах на роботи, пов’язані з відривом 
від навчання [1, с. 32]. 

Цій же меті послужила і спільна постанова РНК 
УРСР і ЦК КП(б)У від 8 березня 1946 року “Про 
поліпшення роботи вечірніх шкіл робочої і сільської 
молоді УРСР”. 

У постанові відзначались не лише досягнення, але й 
недоліки, що мали місце в роботі вечірніх шкіл. Зокре-
ма, вказувалось, що керівники окремих підприємств, 
установ, колгоспів і радгоспів не створюють належних 
умов учням вечірніх шкіл: затримували їх на понаду-
рочних роботах, посилали їх у відрядження в дні занять, 
не забезпечили вечірні школи приміщеннями, облад-
нанням. Крім того окремі партійні і комсомольські 
організації недооцінювали значення вечірньої освіти, 
примирилися з існуючими недоліками і не боролись за 
створення нормальних умов для роботи вечірніх шкіл. 

Все це негативно позначилося на рівні навчально–
виховної роботи і на якості знань учнів. 

У Львівській та Волинській областях у 1945–
1946 навчальному році на повторний курс залишилось 
25% всіх учнів. У Дніпропетровській області – 28%, у 
Житомирській області – 35%. 

Загальним недоліком був і великий відсів учнів. Так, 
лише у 1946–1947 навчальному році із шкіл робочої і 
сільської молоді республіки відсіялось 32232 учні, або 
26% всього контингенту учнів. 

Враховуючи це, у вказаній постанові було передба-
чено заходи щодо подальшого поліпшення якості нав-
чання, зокрема, скасовувалась плата за навчання в усіх 
класах шкіл робітничої і сільської молоді. 

Для здійснення більш ефективної допомоги і кон-
тролю за діяльністю вечірніх шкіл при обласних, 
міських і районних відділах народної освіти були 
введені посади інспекторів по вечірнім школам, а в 
складі Міністерства освіти Української РСР було ство-
рено відділ шкіл робочої і сільської молоді, що коорди-
нував діяльність шкіл для дорослих. 

Наслідком цього було те, що вже в 1947–1948 нав-
чальному році контингент учнів вечірніх шкіл 
збільшився, порівняно з попереднім навчальним роком, 
втричі і становив 155254 чоловік. Лише за перші чотири 
роки існування вечірніх шкіл робочої молоді та перші 
три роки існування шкіл сільської молоді в них набули 
семирічну освіту 16950 чоловік і середню освіту – 
6625 чоловік, 216 учнів закінчили вечірні школи з золо-
тими і срібними медалями. 

Змінюється і склад учнів вечірніх шкіл, якщо в 
перші роки свого існування вони в основному обслуго-
вували молодь віком до 17–18 років, то починаючи з 
1947–1948 навчального року учнями цих шкіл в основ-
ному стають старші за віком особи, ті хто був 
відірваний від навчання обставинами військового часу 
[2, с. 314]. 
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Велику роботу по зростанню контингенту учнів 
вечірніх шкіл проводили громадські організації та 
місцеві органи народної освіти. Зокрема, в 
Дніпропетровській області ними спільно було проведе-
но облік молоді яка працює на виробництві і виявила 
бажання навчатися без відриву від виробництва. 

На основі отриманих даних було складено план по-
дальшого розгортання в області мережі шкіл робітничої 
і сільської молоді на 1949–1950 навчальний рік. Ним, 
зокрема, передбачалось охопити мережею шкіл для 
сільської молоді 16 районів області. Для цього було за-
плановано організувати роботу 44 семирічних і почат-
кових шкіл з контингентом учнів 2163 осіб і 9 окремих 
класів в яких мало навчатись 160 чоловік [3, с. 434]. 

Заходи спрямовані на поліпшення умов роботи 
вечірніх шкіл для дорослих, в цілому відповідали зако-
ну, прийнятому Верховною Радою СРСР 18 березня 
1946 року “Про п’ятирічний план відбудови і розвитку 
народного господарства СРСР на 1946–1950 роки”. Зав-
дання в галузі освіти дорослих в законі були визначені 
так: “На основі широкої організації шкіл робочої і 
сільської молоді забезпечити навчанням ту частину 
молоді, яка в умовах Великої Вітчизняної війни і 
тимчасової окупації ряду радянських районів не змогла 
набути здобути нормальну освіту в школі” [4, с. 94]. 

Як наслідок, в результаті наданої допомоги вечірнім 
школам і уваги до них з боку партійних організацій і 
радянської влади школи робочої і сільської молоді 
організаційно зміцніли, матеріальна база їх дещо 
укріпилась, зросла їх чисельність і вони отримали 
можливість приймати в свої стіни значно більше учнів. 
Так, якщо на початок 1945–1946 навчального року в 
Україні функціонувало 2025 шкіл і окремих класів 
робітничої молоді, в яких, як вже зазначалось навчалось 
98900 чоловік [5, с. 449], то на початок 1950–1951 нав-
чального року кількість шкіл складала вже 4896 [6, с. 5]. 

Більше того, у 1949–1950 навчальному році школи 
робочої і сільської молоді закінчило 16 тис. чоловік, з 
них 129 учнів було нагороджено золотими і 399 учнів – 
срібними медалями [7, с. 7]. 

Слід спеціально сказати, що в роботі шкіл 
працюючої молоді ще залишались значні недоліки. Се-
ред них найбільш разючим був недостатній розвиток 
мережі цих шкіл. Окремі райони Української РСР 
зовсім не мали шкіл для сільської молоді. Так, у 
Київській області у 1949–1950 навчальному році 
15 районів зовсім не мали шкіл сільської молоді, у 
Миколаївській області таких районів було 5, а в 
Луганській області працювало в сільській місцевості 
лише 3 школи і 9 окремих класів, де навчалось всього 
382 учні [8, с. 8]. 

Низькою залишалась і успішність учнів. В окремих 
класах вечірньої школи сільської молоді до 50% учнів 
залишалась на повторний курс. В середньому по шко-
лах для сільської молоді на повторний курс залишалось 
9,5% учнів. 

Все це було наслідком недостатньо організованого 
керівництва школами з боку відділів народної освіти та 
слабкою матеріальною базою вечірніх шкіл. 

Поліпшення роботи мережі освіти для працюючого 
населення вимагали від органів народної освіти поси-
лення уваги до вечірніх шкіл. В результаті цього в 

1951–1952 навчальному році намітилось деяке 
поліпшення роботи вечірніх шкіл. 

Необхідно підкреслити, що вперше за час існування 
цих шкіл було виконано народногосподарський план 
охоплення школами працюючої молоді. Дещо 
поліпшилась успішність учнів. Школи робочої і 
сільської молоді закінчили в 1951–1952 навчальному 
році 23453 чоловік, в тому числі з золотими медалями 
160 учнів і з срібними – 592 учні [7, с. 8]. 

Рада міністрів СРСР в своїй постанові від 25 серпня 
1953 року “Про заходи по подальшому поліпшенню 
роботи шкіл робітничої молоді” [4, с. 273], 
підкреслювала велике значення шкіл робочої та 
сільської молоді у підвищенні загальноосвітнього і 
культурно–технічного рівня молоді, а також було вжито 
заходи , спрямовані на допомогу цим школам. Насампе-
ред, було дозволено виконкомам обласних Рад 
депутатів трудящих, починаючи з 1953–1954 навчаль-
ного року, організовувати в семирічних та середніх 
школах робочої молоді початкові класи замість 
існуючих підготовчих груп, а також відкривати 
початкові школи робочої молоді з трирічним терміном 
навчання. Значення цього рішення полягає в тому, що 
воно дало змогу молоду–переросткам, які з різних при-
чин мали велику перерву в навчанні, або і взагалі не 
отримали початкової освіти, продовжити своє навчання 
без зайвого перенавантаження. 

Виконуючи постанову уряду республіки № 1744 від 
25 серпня 1953 року громадськими організаціями міста 
Києва по всіх підприємствах та установах було прове-
дено широку масово–роз’яснювальну роботу про умови 
прийому та навчання в школах робітничої молоді. В 
результаті проведеної організаційно–підготовчої роботи 
на початок 1953–1954 навчального року по місту Києву 
розпочали роботу 49 шкіл для робітничої молоді з кон-
тингентом учнів у 17,5 тис. чоловік. Для порівняння в 
попередньому навчальному році працювало лише 
44 школи для робітничої молоді в яких навчалося 
14,9 тис. учнів [9, с. 32]. 

Також Рада Міністрів Української РСР вище згада-
ною постановою зобов’язала Держплан, Міністерства і 
центральні органи республіки передбачити в планах 
капітальних робіт будівництво учбових приміщень при-
значених для вечірніх шкіл при великих підприємствах. 
Для того щоб підняти авторитет навчальних закладів 
такого типу, Рада Міністрів запропонувала директорам 
підприємств України при переведенні робітників на 
більш кваліфіковану роботу і підвищенні розрядів 
віддавати перевагу тим працівникам, які успішно 
поєднують працю з навчанням. 

Ці та інші постанови відіграли позитивну роль в 
посиленні уваги державних установ до питання 
діяльності вечірніх шкіл, покращенню їхньої 
матеріальної бази. 

В цілому у повоєнне десятиліття зростала наступним 
чином чисельність учнівського контингенту у вечірніх 
школах. 

Таблиця № 1 

Динаміка змін кількості учнів шкіл  
робочої і сільської молоді (осіб) [10, с. 12]. 

Навчальний рік Кількість учнів в школах робочої і сільської молоді 

1945–1946 98900 
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1950–1951 286600 

1955–1956 340900 

 

З наведеної таблиці ми можемо зробити висновок, 
що за перше повоєнне десятиріччя кількість учнів в 
школах робочої і сільської молоді зросла майже в 
3,5 рази. 

За цей же час значно зросла і кількість учнів в заоч-
них школах. Так, якщо в 1945–1946 навчальному році в 
закладах такого типу навчалось близько 2600 учнів, то в 
1956–1957 навчальному році їх кількість склала вже 
16300 чоловік. Тобто їх кількість зросла в 6,2 рази. 

Таблиця № 2 

Темпи росту мережі вечірніх шкіл згідно директив 
ХІХ з’їзду КПРС [11, с. 7]. 

Навчальні роки  

1951–
1952 

1952–
1953 

1953–
1954 

1954–
1955 

Народногосподарський 
план 

262000 265000 295000 355900 

Фактичне виконання плану 286600 286746 339505 340900 
% співвідношення 109 108 115 104 

 

Згідно з даними наведеними у таблиці, можемо 
стверджувати, що за період з 1951 по 1955 рік народно-
господарський план по охопленню навчанням населен-
ня зайнятого на виробництві виконувався в повній мірі. 
І за цей період контингент учнів таких закладів зріс на 
54300 учнів або на 18%. 

Таблиця № 3 

Вікові зміни в контингенті учнів шкіл для дорослих 
в 1945–1955 роках [12, с. 116]. 

Групи класів 1944–1945 навчальний рік 1954–1955 навчальний рік 

Кількість учнів по групах класів у школах робітничої молоді 

I–IV класи 859 8982 

V–VII класи 9157 84166 

VIII–X класи 5125 151200 

Кількість учнів по групах класів у школах сільської молоді 

I–V класи 33797 8039 

V–VII класи 19690 30301 

 

Як свідчать матеріали вищенаведеної таблиці, в 
цілому картина вікових змін у школах для робочої 
молоді мала позитивну динаміку. З 1945 по 1955 роки 
через 7 класів шкіл робітничої молоді пройшло 137663 
учнів, а шкіл сільської молоді – 71507 учнів. 10 класів 
шкіл робітничої молоді закінчило 114685 осіб [12, 
с. 117]. Тобто, можна з упевненістю сказати, що 
кількість випускників робітничих шкіл збільшувалась. 

Слід спеціально зазначити, що після створення в 
1944 році шкіл сільської молоді було лише два їх типи – 
початкові (I–IV клас) і семирічні (V–VII клас). Лише в 
1955 році за рішенням уряду було відкрито середні 
школи і окремі VIII–X класи шкіл для сільської молоді 
[13, с. 222]. 

Проте, незважаючи на загалом позитивну тенденцію 
в розвитку мережі вечірніх шкіл, в цей період досить 
поширеним явищем в діяльності вечірніх шкіл залишав-
ся процес відсіювання учнів. Яскравим прикладом мо-
жуть послужити дані за 1954–1955 навчальний рік. 

Так, за навчальним планом контингент учнів в шко-
лах робочої молоді на 1954–1955 навчальний рік було 
встановлено в кількості майже 239 тис. осіб. На початок 
навчального року було прийнято 244 тис. учнів. І до-
датково, ще під час навчального року, до вечірніх шкіл 
було прийнято 22,3 тис. чоловік. 

Тобто фактично, в школах робочої молоді в 1954–
1955 навчальному році мало навчатись близько 266 тис. 
учнів [11, с. 16]. 

При цьому протягом навчального року з шкіл 
робочої молоді вибуло 92,2 тис. учнів, що складає 
34,5% до всієї кількості учнів, зарахованих в 1954–1955 
навчальному році [14, с. 5]. 

Вибуття учнів з шкіл робочої і сільської молоді в 
1954–1955 навчальному році прийняло більш широкі 
розміри, ніж в минулому. Так, в 1953–1954 навчальному 
році вибуло – 88,6 тис. чоловік, що складало до всієї 
кількості учнів – 31,8%, тобто на 2,7% менше ніж в 
1954–1955 навчальному році [14, с. 5]. 

Розмірковуючи в цьому контексті, слід окремо звер-
нути увагу на те, що особливо великий відсів учнів із 
шкіл робочої молоді в 1954–1955 навчальному році мав 
місце в таких областях: Миколаївській, де вибуло з шкіл 
робочої молоді 40,5% учнів, Станіславській, де вибуло 
41%, Дрогобицькій – 38,5%, Харківській – 37,6%, 
Чернівецькій – 36,3%, а також в місті Севастополь – 
47,8%. Схожа ситуація спостерігалась і в школах для 
сільської молоді. 

Важливо відзначити, що заступник завідуючого 
Львівським облвно М. Гніненко пояснював цей процес 
тим, що значна частина учнів шкіл вибула в ряди 
Червоної Армії, до шкіл ФЗН, на роботу за межі району, 
на курси трактористів та комбайнерів, на цілинні землі 
та в зв’язку із хворобами. 

До того ж окремі райвідділи народної освіти, зокре-
ма, Забузький, Олеський, Рава–Руський не приділяли 
належного контролю за роботою вечірніх шкіл та не 
вживали своєчасних заходів з попередження відсіву 
учнів. 

Необхідно і спеціально наголосити, що в деяких 
районах, взагалі не було належного зв’язку директорів 
шкіл з керівництвом підприємств і правлінням 
колгоспів з питань забезпечення необхідних умов для 
навчання дорослого населення [15, с. 25]. 

Як вже зазначалось вище, планом п’ятої п’ятирічки 
передбачалось більшу увагу приділити і вирішенню 
питання покращення матеріальної бази вечірніх шкіл 
робочої і сільської молоді. 

Отже, поступово зміцнювалася навчально–
матеріальна база шкіл, по суті здійснювалося 
інтенсивне будівництво шкільних приміщень. Тільки у 
1955 р. в Україні було побудовано за рахунок держав-
ного бюджету, а також за кошти промислових 
підприємств та колгоспів, 252 шкільні будинки на 
92,8 тис. місць. 

Необхідно акцентувати й увагу на тому, що окремі 
міністерства, відомства і центральні органи забезпечили 
ряд шкіл для дорослих навчальними приміщеннями. 
Типові навчальні будинки для шкіл побудував Ново-
краматорський машинобудівний завод і Краматорський 
завод ім. Орджонікідзе Донецької області, 
Дніпропетровський металургійний завод, Київський 
завод “Більшовик” та інші. 
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Водночас, деякі підприємства для вечірніх шкіл при-
стосовували до навчання виробничі приміщення. Всьо-
го до початку 1956–1957 навчального року 180 шкіл 
робочої молоді республіки вже мали свої власні 
приміщення [15, с. 110]. 

Зважаючи на це, ми можемо констатувати, що роз-
гортання мережі вечірніх шкіл було досить стрімким, за 
період з 1951 по 1955 рік народногосподарський план 
по охопленню навчанням населення зайнятого на 
виробництві виконувався в повній мірі. І за цей період 
контингент учнів таких закладів зріс на 54,3 тис. учнів 
або на 18%. 

Слід при цьому спеціально зазначити, що власні 
приміщення шкіл для дорослих між окремими областя-
ми розподілялись досить не рівномірно. Так, більшість 
власних шкільних приміщень (136) припадає на 
найбільш розвинуті в економічному відношенні області: 
Донецьку, Дніпропетровську, Харківську, Київську та 
Луганську. 

Вельми показовими були цифри і факти, які харак-
теризували ріст та розвиток шкільних навчальних 
кабінетів, майстерень, навчально–дослідних ділянок і т. 
ін. Якщо у 1950–1951 навчальному році в школах 
України було близько 9 тис. навчальних кабінетів 
(фізичних, біологічних, хімічних та ін.), то до 1956–
1957 навчального року їх кількість збільшилась до май-
же 20 тисяч. 
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The position of school workers and peasant youth schools in the early 
postwar decades 

In the article the author shows the process of functioning of working and peasant 
youth school system and its peculiarities in the first postwar period in details. Special 
attention is paid to the problem of increasing number of evening schools students and 
shortcomings in the activity of the schools of working youth just in the period of the 
first postwar decades. 
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Положение системы школ рабочей и крестьянской молодежи в 
первое послевоенное десятилетие 

Анализируется работа образовательных учреждений для взрослых и ра-
ботающей молодежи, начиная с 1946 до 1956 лет. Особое внимание уделено 
формированию контингента учащихся. Специально выделено и состояние 
учебно–материальной базы школ. 
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СТАНОВИЩЕ УКРАЇНСЬКИХ СЕЛЯН В 50–Х РР. ХХ СТ.  
НА ТЕРИТОРІЇ ПОЛЬЩІ (НА МАТЕРІАЛАХ ТИЖНЕВИКА  

“НАШЕ СЛОВО”) 

Досліджено особливості життя та господарювання українських селян, 
після початку лібералізації в Польщі. Проаналізовано становище, проблеми, 
наслідки операції “Вісла” для селян, визначені зміни в житті селян з початком 
лібералізації в 50–х рр. на матеріалах тижневика “Наше слово”. Визначено, що 
наслідки операції “Вісла” були для українців тяжкими, вони важко приживали-
ся на нових місцях, та терпіли утиски з польської сторони, лібералізація не 


